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MeTobl pelienns ypaBHeHuii

Pasmorkenme na MHOMKUTE N

HacTo, ecim B ypaBHEHUN BCTPEUAIOTCS, HAIIPUMED, cjlaraeMble COS N,
SIN MX 11 COS N + SINMX, TO 9TO YpaBHEHNE IIyTeM Pa30zKeHnsT Ha MHO-
sKuresn npupojnrted K suay A - B = 0. PacemorpuM Takoil crioco0
pelieHns ypaBHEeHH Ha IpuMepe.

Jajiada; Pemnre ypapHenne

2COoS2x SN T — \/ésinx+20082x — \/§

Pemenne: O/13:  — mponsBosibHOE BelleCTBEHHOE YMCI0. PermumM Ha

O3

\

[lepenecem Bce ciaraeMble B JIEBYIO YaCTh 1 BLIHECEM OOIINE MHOKUTEN
38 CKOOKIU:

2C0S2x -SInx — \/§SH1ZIZ—|—QCOSQ£IZ— \/§: 0=

2cos2z(sinx 4+ 1) — V3(sinz + 1) =0 =

= (sinx + 1)(2 cos 2z — \/§) =0 =

_xlz ;TIZWn,nEZ
sing = —1
— V3 = x2:1+7rm m € 7
COS 2L = — 12 |
i 2 -
_I‘gz 12|7T]€,/€€Z

Sajiada; Pemnre ypapHenne
log, x - logs(x + 2) — logy x + logs(z +2) — 2 = 0.
Pemenne: O/]3:

x>0
< x> 0.
{$+2>O

Pemmnwm ypasnenune na O/13. Samernm, uto logs x = 2log, x. Crenona-
TeJIbHO, YPaBHeHNe PABHOCUILHO

log, x - logs(x + 2) — 2logyx +logg(z +2) —2=0 =

= logs(x +2) - (logyx+1)—2-(logyz+1)=0 =
= (logs(x +2)—2)(logyz+1)=0 =

logs(z 4+ 2) = 2 r="1

= | =
log,x = —1 r = 0,25

Oba xopHg nojaxoadar 1noj O3,

KBajipaTHble ypaBHeHus (Ha HpUMepe
TPUTOHOMETPUUECKUX )

Eciin nocsie npeodpasoBanus ypaBHeHue HPUHIO CIeJ VoMU BII:
af*(z) +bf(x)+c=0,

rie a # 0, f(x) — oana us Gyukuuii sin x, cos x, tg x, ctg .

TO TaKoe YpaBHEHHE ¢ [MOMOIIBIO 3aMeHbl f(x) = t cBoAuTesT K KBaIpaT-
HOMY YPaBHEHUIO.

HacTo 1pu pereHny Takix ypaBHEHUH HCIIOIb3YIOTCH

OCHOBHBIE TOZK/IECTBA!

sinfa+cosa=1 tga-ctga=1
SIN o COS (v
tga = ctg v = —
COS ( SIN v
y y 1
I +tg°a = 1+ ctg”a=——
cos? oy sin® o

(bOPMYJIBI JIBOHOIO yIJIa:

2 2

SIN 20v = 2SN v COS ¢ | COS 20¢v = COS” (¥ — SIN“ v

1

sinacos&zésin%v cos2a = 2cos? o — 1

cos2a = 1 — 2sin? o

2tg ctg’a — 1
ctg 2o =
1 —tg” o 2¢ctg o

Jajlada; Pemmre ypaBHeHune

6cos’r — 13sinz — 13 = 0.

> = 1—sin® o ypaBHeHue CBOJITCS]

Pemenne: C 1oMo1ib1o (pOPMYJIBI COS
K BUJLY:

6sin®x + 13sinz + 7 = 0.

CrenaeM 3aMeHy t = sin .
Tax kak obyacTh 3Hauenuit cunyca sinx € |[—1;1], To t € [—1;1].
[loryunum ypaBHenue:

6t°+ 13t +7=0.

KopHu jlannoro ypapuenus t; = —c to = —1.
Taxnm obpasom, Kopenb ¢ He noaxoaut. CaenacM oOpaTHYIO 3aMEHY:
, T
sine = —1=x = -2, n € 2.

Kybuueckue ypapHeHusi (Ha IpuMepe HoKa3aTebHbIX )

Ecin nocsie ipeobpasoBanist ypaBHeHHe MPHHSLIO CJIeTYIONHi BI/T;
af(x) +bf*(x)+cf(z)+d=0,

riea # 0, f(x)— oana us pyukunii a”, log, x, sin x, cos z, tg x, ctg x,

TO TaKoe ypaBHEHHe ¢ TOMOIIbIO 3aMenbl f(x) = t cBojnTCsa K KyOmie-

CKOMY VPABHEHHIO.

HacTo 1pu perienni TakuxX ypapHeHH HCIob3yioTes hopMyJIb:

(a®) = a*

TY

at - a¥ = a” at:a¥ =a"Y

log, 7" = (2n + 1) log, x

log, 7°" = 2nlog,, ||

_ 1 1
log g = 5 log, @ logn @ = 5-log, @

NJIN

sin3a = 3sina — 4sin®a | cos3a = 4 cos® o — 3 cos o

Jajlada; Pemmre ypaBHeHue

8" —3-4"—2"4+3=0.

Pemenne: Cuenaem 3ameny t = 2%, ¢ > 0. Torna ypapnenne npumer Buji

tP =3t —t+3=0 & (t-3Nt"—-1)=0 < t==1;3
C yueroMm orpanmdenusd Ha t cjesiacM oOpaTHYIO 3aMeHY:
2T =1

& o = 0;log, 3.
or _ 9 &2

Jajlada; Pemunre ypaBHeHune

1lcos2x — 3 =3sind3x — 11sin .

Permenne: [Tpu nomorn dopmyi sin 3z = 3sinx — 4sin° x

cos2x = 1 — 28in° & MOKHO CBECTH ypaBHEHHE K YPABHEHIIO TOJIBKO ¢
SIN I

12sin’z — 9sinx + 1lsinz — 3 4+ 11 — 22sin’x = 0. Crenaem
sameny sinx =t, t € |—1;1];

6t° — 11>+t + 4 = 0. [Toabopom HAXOMM, YTO OUH U3 KOPHEil paBeH

t; = 1. Beimosnue jejenne B cToibonk Muorowiena 6t° — 11¢2 + ¢ + 4
na t — 1, nosayunm:
(t —1)(2t + 1)%375 — 4) = 0 = KOpHSIMU SBJISAOTCS
4
th=1, to=—, t3=—-.
1 y U2 27 3 9

Taxum obpasom, KopeHb t3 He nojaxoauT. CjenaeM 0OpaTHYIO 3aMEHY:

_:z::g+27m,n€Z
sinx = 1 -
1 = |x = - 2mn, n € Z
Siﬂi[':—i
R D
T = gl27m,n€Z
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OJIHOPOIHBIC TPUTOHOMETPUYCCKUE YPaBHCHUS BTOPOI OJIHOPOJHBIE TPUIOHOMETPUUIECKUE YPaBHEHUS 11€PBOii qﬂeﬂa@M 00paTHYIO 3aMCHY: -
cTeleHN cTeleHN tgr = —1 r=—
93 = n € 7
ter =2 r = arctg (2 — V/3) + mn
[. asin“z+bsinzcosxz +ccos"x =0, a=#0,c#0 II. asinx+bcosx=0,a+#0,0=#£0 2 CIIOCODB: npu nomontu hopmyi1 BuIpazKerns Gy HKIii qepes
TaHIeHC 1I0JIOBUHHOI'O VIJia;
SaMeTHM, 4TO B JIAaHHOM VpaBHEHUM HUKOIJIA HE SIBJSIOTCS PEHICHUSIMN JaMeTuM, 4TO B JIaHHOM YpaBHEHIN HUKOIJA HE SIBJSIOTCS PeIIeHUsIMU
Te 3HadYeHus X, Ipu KOTopbix cosx = 0 wau sinx = 0. HeflcrBuren- Te 3Hadenus x, Ipu KoTopbix cosx = 0 win sinx = 0. HeflcrBuren- thg 1 — thE
HO, ecin cosx = (. To, 1oJICTaBUB BMECTO KOCHUHYCa HOJIbL B ypaBHeHUE, HO, ecin cosx = (), To, 1oJIcTaBUB BMECTO KOCUHYCA HOJIbL B ypaBHeHUE, SIN v = 2 & | COS Q=
nostyanm: asin’z = 0, orkyiaa ciaeayer, uto u sinx = 0. Ho 570 11po- nojayunM: asinx = 0, orkyia ciaejiyer, yro u sinx = 0. Ho 910 11po- 1+ tg2§ 1 + tg2§
TUBOPEUYUT OCHOBHOMY TPUIOHOMETPUUYECKOMY TOZKJECTBY, TakK KakK OHO TUBOPEUYUT OCHOBHOMY TPUIOHOMETPUUYECKOMY TOZKJIECTBY, TakK KakK OHO
FOBOPUT O TOM, 4TO ecju cosx = 0, To sinx = £1. POBOPUT O TOM, 4TO ecju cosx = 0, To sinx = £1. X
Anasorngno n sinx = 0 He gBJsIETCs pelleHeM Takoro ypaBHeHH . Anasgorngto 1 sinx = 0 He gBJISETCs pelieHneM Takoro ypaBHeHHsI. YPABHCHHE CBECTCA K KBAZPATHOMY YPABHCHIIO OTHOCHTEBIO 18 9’
SHAUNT, JJaHHOE ypaBHEHUE MOYKHO JIC/INTH Ha cos’ ¢ win Ha sin’ x. Pas- SHAUYNT, JaHHOE YpaBHEHNE MOYKHO JIe/INThL Ha COS X UJM Ha sin x. Paszje- Sajlada:; Penmnre To ke ypasHenue sin 2z — \/gCOS 20 = —1.
JICJIUM, HallpuMep, Ha cos® JIUM, HalpuMep, Ha COS I Pemenne: CenaeM M0JCTaHOBKY
sin COS b | 2tg x 1 —tgx
G2 o R ol 7 a— | bcos:z::O’ OTKY/Ia HMEeM atgx—l—b:O:>tg:E:—g Sln2x:1+t T COS 20 = - — mesaMeHytga::t:
a4 ———+b > Fc——=0« 3ajiaua; Permre ypaBHeHne 5 T
COS* T COS~ X COS~ I

2
sinx + cosx = 0. (\/§+1)t +2t+1_\/§

0= (V3+ )P +2t+1—-/3=0

atg*x + btgr +c =0 | . 1 4 t2
Pemenne: Pazjgenm npaByio 1 JIeBYIO YacTu ypaBHEHUs Ha SIN T , 5
T (Tax xkaK 1+ t* > 1 npu Beex t, 1o ecthb Beerna 7 ()
) l+ctgr=0=ctgr =—1=x = Fmn,n € Z T -
Taxkum obpasom, JJaHHOE ypaBHEHUC IIPU TTOMOIIM JIeJICHUST Ha COS™ X U 4 akM 00pPasOM, Mbl HIOJIYHWIN TO 2KE ypPaBHCHUE, 310 B HEPBOM
3aMCHbI T = t@ & CBOJUTCA K KBaJpaTHOMY YPaBHCHUIO criocobe.
at’ 4+ bt + ¢ = 0. crocob pelenns: KoToporo BaM H3BECTEH. Heojropojitbie TpuronomMerpuieckie ypaBHeHst 1epBoil 3 CHOCOB: npu momotty GopMyJIbl BCIOMOTATEIHHOTO VIIA.
YpaBHeHUs BUJla CTETIeHN .
/ 2 ' 20 = inx + b = Va2 + b sin(z + ¢) ¢ =
I'. asin“x+bsinrcosx +ccos"x=d, a#0,c#0 aSMIT + bCoST a ST , TJe Cos Nl
a
C JIE'KOCTBIO CBOJIATCS K YpaBHEHUIO B/, I ¢ HIoMOIIIBLIO MCITOIB30BAH NS I]. asinx +bcosx = c, 7é 0, b 7é 0, c 7é 0 JList UCTIONTB30BAHNST JIAHHOI CbopMyﬂbl HAM T10HA1005TCS cbopMyﬂbl
OCHOBHOI'O TPUT'OHOMETPUUYECKOI'O TOK1CCTBA! CIIOKCHIS VITIOB:
. 9 9 s _ : : :
d=d-1=d- (sin®x + cos” x) CyIIecTBYeT HECKOJIbKO CII0CODOB pelieHns 110/100HBIX ypaBHeHni. Pac sin (o £ 8) = sina - cos 3 & sin § - cos
. . CMOTPUM T€ 13 HUX, KOTOPBIC MOXKHO UCIIOJb30BATL JIJIs 0000 TAKOro 1A — — o °
JaMeTnM, 4To Ojarojgapst popMmyie sin2x = 2SN T COS T OJHOPOIHOE P ’ P a cos (o £ ) = cosav - cos B F sina - sin 3
y ABHEHN |
ypaBHCHUEC BTOPON CTCHEHN MOZKHO 3allucaTh B BUJIC P . Bajiava; Perire To ske ypasrenue sin 2x — /3 cos 2x = —1
1 CIIOCOD: npn nomomn dpopmyst 1BOHHOIO yIvia JIJId CHHYCa 1 KOCUHYCA
Pemenne: Tak Kak Mbl pellaeM ypaBHEHUE, TO MOAKHO He
. 9 bain 9 20— () 11 OCHOBHOI'O TPUT'OHOMETPUUIECKOI'O TOZKJICCTBA:
a4 SIN” T + OSIN 2T + CCOS™ X = [PeoOpPA3OBLIBATE JIEBYIO YACTD, & IIPOCTO Pas3/IejUTh 00 YacTu
| Y yvpaBHEeHNs Ha \/12 + (_\/§)2 — 9
Jajlada; Pemmure ypaBHenue SIN T = 28In 5 COS 53 | /3 |
2sin”x 4+ 3sinz cosx = 3cos* x + 1. §Slﬂ233 5 0082517:—5
| 0 2 | — ool _an2? 1 /3
Permrenue: [logcraBum BMecTo 1 = SIn“ o + €OS* & 1 Oy UUM: COS T = COS™ — — SIn™ —,
5 , 5 2 2 JaMeTuM, 9TO Yucjia — 1 —— IHoJYINAInch Tadananbie. MorkHo,
sin“x + 3sinxcosx — 4cos“x = 0. Pazjennm jlanHoe ypaBHeHue Ha 2 2
COS” T X X 1 T V3 T
| c=c- [ sin?Z + cos® = HalpuMep, B3dTh — = COS —, —— = sl —. lorjla ypaBHenue InpuMer
tgx + 3t 4=0 t =tgz, t e RV 2 2 | 2 37 2 3
gex +otgxr — 4 = U n cjiestaeM 3ameny © = tgx, © € K. YpaBuenue BILL
IPUMET BU/L: I
AHHOE ypaBHEeHHe cBejleTcs K ypaBHenuto 1.
t> + 3t — 4 = 0. Kopuamu gpisioresd t; = —4, to = 1. Cuenaem & P 8 P . T i 1 . ™
0OPATHYIO 3aMEHY: 3 2 3 2
sin 2 — V/3cos 2x = —1.
- i (s | | ) PerntenusiMu JJaHHOTO YPaBHEHUST SIBJSTIOTCS
tox =1 L = 1 +7mn,n € £ Pemenne: Pacrnumiem smm2x = 2sInxcosx, COS2r = COS“T —
tgx = —4 = sinz, —1 = —sin’x — cos® x. Toraa ypaBHenue mpuMer BII: i 7T | - 7
i r = —arctgd + mn,n € Z 5 . ) 20 — — = - 27 r=-—-+1mn
- (1++/3)sin®z+2sinx cosz+ (1 —+/3) cos’ x = 0. Jdannoe ypasuenie 3 12 -
—> n <
C IOMOIIDBIO JEJEHIST Ha COS® & 11 3aMEHbI tgx =1 cBOAUTCH K: T 5T T
— — = | Xr = ™
(14 V32 +2t+1 —+/3 = 0. KopHsimi 5T0ro ypaBHeHHs AB/IIOTCS 2z 3 - 2mn i 4

V-1 '
_\/§+1_2 V3

to=—1, t




